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Στράβωνας ο Γεωγράφος παρέχει την παλαιότερη μαρτυρία,ως επίνειο της Κνωσού : «Έχει 
δε επίνειον η Κνωσός το Ηράκλειον».τ

Σχέδιο του Χάνδακα όπου φαίνεται το τμήμα της πόλης που 
περιλαμβάνεται στο παλαιό βυζαντινό τείχος. 
(M. Boschini 1651. Γεννάδειος Βιβλιοθήκη)

Ο Προμαχώνας της Sabbionara. Πάνω αριστερά διακρίνεται ο ναός του 
Αγίου Φραγκίσκου, που λειτουργούσε ως τζαμί στην περίοδο της 
τουρκοκρατίας. (Έκδοση Behaeddin)

Ο ίδιος ο ναός, ο οποίος μετατράπηκε σε τζαμί από τους Τούρκους 
προς τιμήν της βασιλομήτορος με το όνομα Βαλιτέ Τζαμί στη 
σημερινή πλατεία Κορνάρου. G. Gerola Monumenti Veneti.

Στην μακέτα που στηρίχτηκε στο πρότυπο του χάρτη του Werdmuller 
φαίνεται το ίδιο παλάτι (1) και το επιμήκες κτήριο της σημερινής 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης (2). Ιστορικό Μουσείο Κρήτης, Ηράκλειο.

Η σημερινή εξωτερική και εσωτερική αποκατάσταση της Βασιλικής του Αγίου Μάρκου

Τα οχυρά της Κρτήτης με τις λεπτομέρειες τους από το χάρτη του Fred de Wit 1680.
Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τράπεζας. 

Στο απόγειο της Κνωσού το 1500 π.Χ., όπου η πόλη ήταν θαλασσοκράτειρα και κέντρο 
πολιτισμού της εποχής, ιδρύθηκε το Ηράκλειο ως το λιμάνι της.Από τότε λοιπόν αρχίζει η 
ιστορία της πόλης με το όνομα που την γνωρίζουμε μέχρι και σήμερα.
Με την παρακμή-καταστροφή της Κνωσού στα επόμενα χρόνια, το Ηράκλειο  παρήκμασε 
και συνέχισε στην ιστορία, ως ένας μικρός και άσημος οικισμός χωρίς αξιόλογη παρουσία 
και δράση μέχρι και την Πρώτη Βυζαντινή περίοδο 330-824 μ.Χ. 
 Οι Άραβες με την κατάκτηση της Κρήτης το 824 μ.Χ., επέλεξαν ως ορμητήριο που 
εξυπηρετούσε τους ληστοπειρατικούς τους σκοπούς, τον οικισμό «Κάστρο», κατά τον Γενέσιο.
∆ημιουργία Τείχους &  Τάφρου, καθιέρωση ονόματος Χάνδαξ. Στο πλάτος του τείχους 
μπορούσαν να κινούνται αντίθετα δύο άμαξες.
Στις 7 Μαρτίου του 961 μ.Χ. ο Νικηφόρος Φωκάς επανακαταλαμβάνει την πόλη στο όνομα του 
Βυζαντίου, έπειτα από πολλές αποτυχημένες προσπάθειες άλλων βυζαντινών στρατηγών.
Κατά την δεύτερη Βυζαντινή περίοδο (961-1204 μ.Χ.), η Κρήτη γίνεται και πάλι βυζαντινό 
«θέμα» με το Ηράκλειο πρωτεύουσα. Τα υπολείμματα του αραβικού τείχους 
χρησιμοποιήθηκαν ως βασικοί πυρήνες ανοικοδόμησης των νέων τειχών, που 
ακολούθησαν τις χαράξεις των αραβικών τειχών. 
Έπειτα πολιορκία 21 χρόνων οι Τούρκοι κατάφεραν να κατακτήσουν τον Χάνδακα.. Αυτό 
οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην τεχνική αρτιότητα των τειχών και είναι πολύ πιθανό να μην 
είχε κατακτηθεί, αν ο Μηχανικός των τειχών δεν είχε παραδώσει τα σχέδια στους Τούρκους.

Ως το επίκεντρο των κοινωνικών δραστηριοτήτων, η πόλη είναι ο τόπος δραστηριοποίησης των κοινωνικών και πολιτικών εξελίξεων και 
αντιπαραθέσεων, οικονομικών διεργασιών και πολιτιστικών διεγέρσεων. Από τις απαρχές της δημιουργίας της, τα χαρακτηριστικά στοιχεία 
της αρχιτεκτονικής της ήταν τα περιμετρικά τείχη, ο δρόμος, οι ομάδες των σπιτιών, η αγορά, το ιερό και το κάστρο      

Η διπλή της ταυτότητα, προστασία έναντι επιθέσεων από το εξωτερικό αυτής και η οριοθέτηση του συστήματος της αστικής τάξης πραγμάτων, 
πηγάζει από την διπλή της γενεσιουργό ανάγκη, μία τεχνική/πρακτική και μία τελετουργική. Η τελευταία αφορα την αντίληψη της πόλης ως 
τέμενος, ως μία εντελώς ξεκάθαρη απαραβίαστη ζώνη.
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